

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

REDACCIÓN, ADMÓN. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA.

TODO SUScriptor
que comience la suscripción desde el
día 15 en adelante
de cada mes, lo recibirá gratis hasta el
día 1.º del mes siguiente.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

UNA OPINION

Al tomar la prensa de Madrid, para formar la nota saliente que procuramos ofrecer a diario a nuestros lectores, nos encontramos una opinión, que por lo sensata, no parece de un liberal.

Y conste, que si hay algo de molesto en nuestro paréntesis, es copiado del mismo autor, cuya opinión referimos.

Comentando la huelga que los chicos del Senado se proporcionaron el jueves de la semana pasada, decía un caracterizado liberal:

«Está visto, que desde hace mucho tiempo, los liberales lo hacemos todo al revés. Oremos que vamos a derribar a Maura, haciendo oposición al proyecto de Administración local, y lo que hacemos es robustecerlo más en el Gobierno.»

«Si hemos de ser poder los liberales, será después de aprobado el proyecto: de modo, que cuanto mayor sea nuestra labor retardataria, tanto mayor será el plazo de nuestra oposición.»

Como se ve, la opinión no puede ser más acertada, ni más exacto el conocimiento, que el autor tiene del desconcierto de los liberales.

Pero no nos extraña, es la característica del partido, y está visto que se extiende hasta las últimas ramificaciones.

En todas sus campañas andan del todo desorientados, y cuando más se ufanan de haber dado en el clavo, tienen la mala suerte de tomar asuntos, que al momentáneamente producen el efecto de la novedad, al ser después pasados por el tamiz de la opinión sensata, consiguen sólo el desprecio.

Y lo más triste es, que en esa labor, que pudiéramos llamar de conjura contra ellos mismos, los altos hacen suyas las campañas de los bajos, con lo cual resulta, que altos y bajos quedan al mismo nivel: Estos porque inician, los otros porque incitan, consenten y autorizan esa clase de campañas.

Con razón dice el personaje, que por el importante cargo que ha desempeñado en el partido, es una autoridad, ¡que todo se hace al revés!

¡Cuántos suicidios políticos registra la historia por hacer las cosas de este modo!

Vida Teatral

DE MADRID

El próximo jueves, 18, tendrá lugar en el Teatro Real la función en honor del maestro Chapi, insignie autor de la partitura de *Margarita la Ternerera*.

Este homenaje es debido a la iniciativa de Cristóbal de Castro, Bonnat y Zeda.

El acto promete revestir inusitada solemnidad, que bien se merece el ilustre músico a quien se dedica.

El día 10 celebró su beneficio la sociedad de actores en el teatro de la Zarzuela; tomando parte en él además de los artistas de dicho teatro, los de Apolo, Lara y Eslava, la bella Guerrero y el famoso barítono Sagi Barba.

Se estrenó *El agua milagrosa*, paso de comedia original de los hermanos Quintero, y que constituyó un gran triunfo.

Los artistas fueron todos muy aplaudidos.

Rosario Guerrero, bella y notable bailarina española, que viene actuando con gran éxito en el teatro de la Zarzuela, ha renovado su contrato por otras seis funciones, proponiéndose estrenar el cuadro mímico-trágico, titulado *La hija de la montaña*, con el cual ha triunfado la bella Charito en Berlín.

Los pajarracos, obrita estrenada en el teatro Romea, original del actor don José Vico, ha sido rechazada por el público.

En Apolo se estrenó el jueves en la noche *La alegría del batallón*, melodrama comprimido de los señores Arnieches y Quintana, música de Serrano (J.)

Según la crítica la representación de esta zarzuela no ha constituido ni un éxito ni un fracaso. En ella hay de todo, bueno y malo. El público unas veces se aburre y otras aplaude, total, que la obra ha podido salvarse nadando entre dos aguas.

Consecuentes en la costumbre de anticipar a nuestros lectores noticias de las obras que se estrenan en la Corte, para que cuando lleguen aquí se conozcan sus argumentos, a continuación copiamos lo que dice un periódico madrileño sobre el asunto de *La alegría del batallón*.

«El soldado Rafael Montoya le roba a la imagen de la Virgen que se

venera en un convento una valiosa alhaja para obsequiar a cierta gitana, de quién está enamorado.

Descubierto el robo y confeso Montoya, le espera a éste la muerte. Pero a su compañero Cascales, que es la alegría del batallón, se le ocurre un «recurso» para salvar al reo de los rigores del Consejo de guerra.

Montoya no ha sido ladrón. Es que la Virgen, agradecida, a la devoción que la tuvo aquél desde muchacho, le ha regalado la alhaja.

Consultada la comunidad, no llega, naturalmente, que el milagro haya podido verificarse y el Consejo absuelve a Montoya, pero prohíbe que en lo sucesivo admita la tropa los regalos que le hagan los santos.»

La música que el maestro Serrano ha puesto a esta obra es bonita y algunos números merecieron el honor de ser repetidos.

Las carreteras

Con satisfacción hemos sabido que las carreteras del Puente Nuevo a Balcasas, y de Mazarrón a Cartagena, han sido ya adjudicadas a dos personas conocidísimas de la población.

La primera, ó sea la del Puente Nuevo a Balcasas, a don Juan Pina, y la segunda a don Wenceslao Carceller Peña.

La seriedad de ambos contratistas son una garantía eficazísima de su pronta realización.

Los pueblos y caseríos interesados en la inmediata ejecución, han de recibir con júbilo inmenso la noticia, porque las nuevas carreteras vienen a llenar una necesidad hondamente sentida y a favorecer grandemente el escaso tráfico, que por la dificultad de comunicación hasta ahora habían tenido.

Los obreros, que en gran número los hay parados, tanto por la época que atravesamos del año, que es cuando están paralizados los trabajos del campo, como por la crisis minera de La Unión y Mazarrón, van a encontrar medios con que llevar a su casa el necesario sustento; y los contratistas, ¡quiera Dios que así sea!, la debida remuneración de su trabajo y del riesgo de su dinero.

La construcción de una nueva carretera, es siempre motivo de satisfacción para las comarcas que atraviesa, pero en la ocasión presente, es doble motivo de alegría,

por los beneficios que reporta y por las necesidades que remedia.

Desde Albacete

AUDIENCIA

Señalamiento para el día 16. Juzgado de Cartagena.—La sociedad «The Carthagena» con la Compañía «Los Cartageneros», sobre reivindicación.

Letrados, señores Guardiola y Serra. Procuradores, señores Parras Molina y Cantos.

CORRESPONSAL

CUENTO

EL JUGADOR

Era la media noche cuando abandonó la mesa del juego.

Había perdido su fortuna. Instintivamente tomó el camino de su casa. Su cabeza ardía. Aplastaba su cabeza un peso enorme.

Y pensó: Pensó en su familia; en su mujer cita, que a esa hora debía esperarlo temblando de frío y de zozobra, al lado de la cuna de su hijo durmiendo.

¿Qué le dirá? El cielo cubierto de estrellas resplandecía indiferente sobre su frente pálida.

De vez en cuando un transeunte trasnochador con el cuello del gabán subido hasta las orejas, marchando de prisa, pasaba por su lado mirándolo con desconfianza.

Y el miserable volvía la cara con miedo de ser conocido, de que leyera en su rostro la infamia cometida.

Llegó. Con mano convulsa metió la llave en la cerradura, tembló al escuchar el ruido de los goznes que gemían.

La voz del remordimiento gritó en ese instante en su conciencia. Sintió un puñal que le destrozaba las entrañas.

—¿Eres tú? Y dos brazos se estrecharon, y unos labios le besaron en los labios.

—¡Mira! Es una cosa horrible. Estaba pensando en que lo habías perdido todo, en que no teníamos ya donde colocar la cuna de nuestro hijo.

—¿Qué tentería! ¿Verdad? Y ella le decía todo aquello con los ojos, apretándole las manos,

sonriente de verlo llegar a tan buena hora, dichosa de tenerlo a su lado.

—¿Y si fuera cierto? Le dijo con tono frío, seco, con el tono del que, conociendo su falta, pretende evitar el castigo haciendo sentir la superioridad de sus fuerzas materiales.

Quedóse la mujercita con los ojos muy abiertos, casi espantada.

—¿Por qué misterioso pensamiento decía la verdad de su corazón?

Luego, con una mano apoyada en la cuna del niño.

—¿Qué importa?—dijo.—Una madre siempre encuentra con qué darle de comer a su hijo.

Y había tal majestad en su actitud tan fiera altivez en su mirada, que el miserable cayendo de rodillas:

—¡Perdón!—gritó deshecho en lágrimas. Desde ese día, Tomás fué el mejor de los esposos y el más honrado de los hombres.

Bendice por la virtud de una madre, de la madre de su hijo, que no quiere ser menos que ella; y abre infatigable del trabajo, rehizo con creces la fortuna que había perdido.

Fuente-álamo

DEFUNCIONES

A la edad de 64 años, ha dejado de existir en esta, el acaudalado comerciante don Antonio Olivares Pagan, siendo su muerte muy sentida, por las muchas simpatías que en vida supo captarse entre todos cuantos le trataron.

Su entierro ha constituido una manifestación de duelo, en la que figuraba el pueblo en masa, y multitud de amigos que con este objeto han venido de todas estas diputaciones y Cartagenas.

El cadáver, encerrado en lujoso féretro sobre el que iban siete hermosas coronas con sentidas dedicatorias de su esposa, parientes y amigos, fué llevado hasta el cementerio a hombros de los sobrinos del finado.

Llevaban las cintas don José Bayo, don Pedro Guerrero, don Pedro Mercader, don Joaquín Madrid, don Ginés Niete y don Francisco Conesa.

En la presidencia vimos, al hermano y hermanos políticos del finado, don Rufino Olivares, don Ginés y don Agustín Hernández, los señores don Napoleón Terrer, don Regino Guerrero, don Dámaso Her-

nandez, don Antonio R. Sevilla, don Pedro García, don Carlos Linares, don Francisco Guerrero, don Domingo García, don Juan Ortega, don Francisco García Cegarra, don Ginés Nuñez, don Regelio Martínez, don Joaquín Rosique, don Francisco Bruno y otros muchos cuyos nombres es de todo punto imposible recordar.

A su afligida esposa doña Magdalena Hernández, hermano don Rufino Olivares, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, a la vez que rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

También ha fallecido a los 71 años de edad, el honrado mayordomo de Corvarica, Francisco Hernández Osate, a cuya desconsolada familia acompañamos en la justa pena que la aflige.

CORRESPONSAL

MAZARRON

(Por correo) LA JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO

El día 6 del mes actual se reunió la Junta del Censo Electoral, de esta villa, para nombrar Presidentes en los distritos electorales de esta población, conforme a lo dispuesto en la Ley Electoral, dando el resultado siguiente:

Distrito 1.º, sección 1.ª.—Presidente, D. José M.ª Bonmati y Sanz. Suplente, don Luis Regalado Hernández.

Sección 2.ª.—Don Pedro Acosta Izquierdo y don Francisco Vera Velez.

Sección 3.ª.—Don Evaristo Villa Serrano y don Policarpo Vivanco Vivanco.

Distrito 2.º, Sección 1.ª.—Presidente, don Ginés Acosta Martínez. Suplente, don Ramigio Martínez Portugués García.

Sección 2.ª.—Don Alfonso Imbernon Carvajal y don Antonio Parede Jorquera.

Sección 3.ª.—Don Andrés Fernández Zamora y don Juan Zamora González.

Distrito 3.º, Sección 2.ª.—Presidente, don Juan Sánchez Francés. Suplente, don Félix Rubio Macías.

Sección 3.ª.—Don Agustín Azcar González y don Ginés García Cifuentes.

Distrito 4.º, Sección 1.ª.—Presidente, don Ignacio Gómez Zamora.

FOLLETON DE EL TIEMPO (19)

PASIONARIA MURCIANA

LA CUARESMA y la Semana Santa en Murcia

—POR—

Pedro Diaz Cassou

mi madre, que también ha pasado como ellos, y a quien en mi corazón nadie ha sucedido. Oyéndolos, he remontado el curso de mis recuerdos como quien sube río arriba en este de la vida humana, que sólo en nuestra imaginación vuelve atrás ó se detiene. He reconstituido aquellos días y aquellas noches de mi niñez que iluminaban todos los halagos y todas las más seductoras promesas de la vida; he procurado recordar mis decepciones y mis penas, innumerables por ser tantas; y al traer una idea otra, y un recuerdo otro recuerdo; al sumergirme con todos en ese mar de melancólicas abstracciones que produce la contemplación de lo pasado a los que nada esperan de un corto porvenir; al escuchar, viejo y desengañado, el cantar que escuché niño y lleno de esperanzas, he sentido nuevas emociones y se han despertado en mi nuevas ideas. Hoy co-

mo en mi niñez, en fines del siglo diez y nueve como en los comienzos del primero, como por los siglos de los siglos, esta escena de Jesús y la Samaritana, ocurrida

un viernes que el Redentor a Samaria caminaba fatigado del calor, a descansar se sentaba junto al pozo de Jacob,

será la página del Evangelio en que se encuentre más belleza poética, unida a más enseñanzas. Quizás en las diez y nueve centurias que llevamos de Cristianismo, la humanidad no se ha infiltrado todavía del espíritu que inspiró aquella sublime escena, ni ha comprendido del todo aquellas palabras de Jesús.

Spiritus est Deus; et eos, qui adorant eum, in spiritu et veritate oportet adorare.

Dejando ya subjetividades que me placen, y pasando a hacer historia que interesará más, seguramente, a mis lectores, diré que la pasión de cuaresma que me entusiasmaba tanto, ni merecía este nombre, ni era otra cosa que una oración de ciego bastante estropeada por la tradición oral, antes de que los herederos de Teruel la imprimieran respetando su estropeo; y que así y todo, ni aun ofrece el mérito de ser antigua. El capítulo de ciegos murcianos tenía, como he dicho, una oración para cada día de cuaresma,

y entre ellas la de la Samaritana que, copiada del libro de «Maria Talavera», transmitido a la «Ciega de las Romanas» y últimamente a «Antonio el Ciego», dice así:

Oración de la Samaritana

Un viernes partí el Señor, para Samaria camina; y por ser mucho el calor, junto a un pozo determina, descansar el Criador. Por agua a poco llegó a aquel pozo una mujer, cuando el cántaro llenó el Señor con gran placer estas palabras le habló: —¡Oh mujer! si tú quisieras darme de agua una bebida, yo en recompensa te diera de una fuente el agua viva. que nunca más sed tuvieras.

—Dadme de ese agua al momento la mujer le respondió; y Jesús le dice a esto:

—Ves y llama a tu marido, tráele en tu acompañamiento.

—Contestó: no soy casada ni jamás tuve marido; pero se quedó pasmada cuando Cristo ha referido toda su vida pasada.

—La dice instantáneamente

al Señor, tú eres profeta: pues sabes patentemente mi interior, y manifiestas mis pecados claramente. —No soy profeta, responde el Señor a la mujer, que soy Cristo Dios y hombre, que he venido a padecer muerte por salvar al hombre.

Arrojó el cántaro al suelo la mujer, que presurosa se volvió sin agua al pueblo, y a todos contó gozosa que ha visto al Creador del cielo. Muchísimos la creyeron y adonde estaba el Señor precipitados se fueron; predicados con fervor y todos se convirtieron.

A esta mujer referida perdonó nuestro Señor, porque lloró arrepentida sus pecados con dolor, y dió ejemplar con su vida. Como a la Samaritana que hoy ¡gran Señor! perdonaste, pedimos que nuestras almas juntas merezcan gozarte en la celestial morada.

Amén.

Señalante, don Ginés, Gómez Zamora. Sección 2.ª.—Don Andrés Acosta Zamora y don Pedro García Caparrigó. Sección 3.ª.—Don Antonio Blaya Azar y don José Torres Mula. MINAS.—COMPANÍA BILBAINA

En la mina de Fortuna, se dice haber aparecido un filón de grandes dimensiones, con bastante abundancia de plomo.

Luego que nos informamos, damos cuenta a nuestros lectores de esta riqueza.

MEJORADA

Se halla bastante mejorada de la enfermedad que viene padeciendo doña Rigobert Samper, esposa de nuestro querido amigo el director del Banco de Cartagena, don Francisco Zamora Gómez. Mucho celebramos su mejoría.

Corresponsal.

La salud en Madrid

La Inspección de Sanidad ha empezado a hacer públicos todos los datos que obran en sus oficinas, ante la campaña que sigue parte de la Prensa sobre la epidemia de tifus.

La Inspección se ha puesto en relación con la Jefatura superior de Policía para que le auxilie en sus funciones, pues sabida es la resistencia de algunas gentes a las fumigaciones y demás operaciones de desinfección.

La policía trata de impedir la venta del hielo de los charcos que venía utilizándose en algunos establecimientos para la conservación del pescado.

En el Gobierno civil se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficial:

«Hace más de un mes que en las farmacias centricas, y en todas las de subdelegados de Farmacia, existen postales sanitarias, a la disposición de cualquier médico particular que quiera denunciar un hecho relacionado con la salud pública; tarjetas que circulan sin necesidad de franqueo, y a cuyos centros las ha remitido el inspector provincial de Sanidad, por encargo de la superioridad.

Asimismo, hace muchísimo tiempo se ha remitido a todos los Asilos un oficio, ofreciéndoles la vacuna que pudiese hacerles falta para vacunar y revacunar a todo los aislados.

Algunos de ellos, como el Asilo de San Juan de Dios, la han pedido y recibido en el acto.

Cada vez que se ha presentado en la población de la cárcel algún enfermo sospechoso, se le ha aislado convenientemente, desinfectando profusamente el local, y se ha impedido de esta manera que allí se desarrolle el progreso, habiendo ido a diario el inspector provincial de Sanidad, vocal de la Junta de Carceles, para atender este servicio, secundado perfectamente por el médico de la cárcel.

El caso del Hospicio quedó sin consecuencia; el sospechoso de las Trinitarias tampoco presentó.

Otro, ocurrido en el Asilo de María Cristina, se curó hace más de un mes sin otras consecuencias.

Todos estos casos y otros muchos han sido atajados en su origen.

Casa Misericordia

Como de costumbre celebró el sábado sesión la Junta Auxiliar de la Casa de Misericordia.

Se procedió al despacho de lo pendiente que el director sometió a la consideración de sus compañeros.

Hablaron los señores de la Junta del taller de zapatería donde se trabaja con actividad y provecho para los aislados que aprenden el oficio.

Los señores de la Junta que celebran su santo el día de San José conviniéron dar dos extraordinarios con tal motivo, uno el día 19 y otro el domingo, porque habido en que este año San José cae en viernes y por lo tanto es vigilia.

También se leyó un brillante informe del inspector de primera en-

señanza don Ezequiel Cazaña sobre la escuela de la Casa Misericordia.

Por fin, y después de cambiar impresiones sobre algunos otros extremos relativos al arreglo al aprendizaje de los aislados, necesidades de los mismos, se dio por terminada la sesión.

Carnet de Modas

Henos ya en plena cuarema, en pleno período de vigilia y aguijones de rezos y tristezas. Sin embargo de los calamitosos tiempos que actualmente atraviesa la Iglesia de Francia, la alta sociedad parisien guarda en estos días para la tradición religiosa los respetos debidos.

En otros tiempos, la cuarema era en París la época de los grandes conciertos.

Bajo el imperio del último Napoleón se celebraban en el Palacio de las Tullerías, tres grandes conciertos, que eran otras tantas fiestas cortesanias en que se desarrollaba el lujo y en cuya organización se ponía un esmero exquisito. Las señoras vestían ricas trajes de corte, y los caballeros trajes de salón.

Las invitaciones eran poco numerosas, debido al hecho de que la concurrencia fuera de lo más selecta entre los adictos al imperio. Este esmero en procurar que esas fiestas de las Tullerías fueran brillantísimas y dignas de las fastuosidades de aquella en que respaldaba por su soberana belleza y exquisita gracia la emperatriz Eugenia, tenían su origen en los antagonismos y enconadas competencias que existían entre imperialistas y legitimistas, los cuales les empujaban a organizar fiestas cuya finalidad no era otra que superar en lujo y distracción a la última celebrada por el enemigo político.

Sin embargo de la austeridad con que es observada la Cuarema por muchas familias de la alta sociedad parisien, suele verse a buena parte de representantes suyos concurrir a los conciertos sacros que organizan para esta época sociedades artísticas de universal renombre, y en estos acontecimientos musicales pues de tal manera se entusiasman por su mucha impetuosidad, es, hasta ahora, donde mejor se aprecia el beneficio que es para la belleza femenina la supresión del sombrero en los teatros.

Como puede ser comparada la emoción estética que nos produce una cabeza oculta bajo un manto de cintas, plumas y flores, con la que nos causa otra cuyo único tocado es una cabellera rizada de ornamentación, surcada por graciosas ondulaciones y guarnecida con ricitillos y una sencilla malla por todo adorno?

El destierro de los sombreros de los grandes teatros, ha acrecentado rápidamente la importancia del peinado; mejor dicho, se la ha devuelto, y gracias a esto y al arte de algunos peluqueros, la mujer tenga mucha ó poca cabellera, sea de este ó de aquel color, verá en las brillantes salas de los coliseos realizada su belleza.

ciones al Alcalde y aprobó con aquella autoridad ha dispuesto sobre este asunto.

Los médicos

Mañana se reunirán en el despacho de la Alcaldía los médicos de beneficencia.

En esta reunión se darán instrucciones del Alcalde.

Este las dará con arreglo a lo convenido hoy con el ministro de la Gobernación.

Habla Cierva

Los periodistas al ser recibidos hoy por L. Cierva, le hemos interrogado sobre la epidemia del tifus.

El ministro nos ha dicho que la labor sobre la salubridad pública es constante y enérgica.

Aseguró que dá excelentes resultados.

El ministro se lamentó de las informaciones de la Prensa, que carecen en su mayor parte de fundamento.

Dijo que podía decirse cada día cuál ha sido el trabajo de los encargados de velar por la salubridad.

Estima Cierva que no es procedente y añadió que no es partidario de que el trabajo diario se pregone con bombos y platillos.

Espera con el auxilio de las autoridades que el saneamiento de Madrid sea pronto un hecho.

Advirtió el ministro que el más necesario es el apoyo del vecindario.

Actualmente se dá el caso de que hay que perseguir como si fuera un delincuente, al que padece la enfermedad contagiosa.

Esto sucede porque la gente procura ocultar a esta clase de enfermos y los vecinos temen el contagio pero no denuncian el hecho.

Noticias oficiales

Respecto del tifus aseguró La Cierva que las noticias oficiales de los casos que ocurren reflejan la verdad en cuanto es posible.

Explicó esta frase por la resistencia del vecindario de que ayer había hablado.

Ayer hubo cuatro invasiones.

En el Hospital de San Juan de Dios se dá de alta por término medio doce ó catorce enfermos a diario.

Pero hay que advertir que estos no son todos del tifus, sino que también los hay de fiebres.

Ordenes

Lacierva ha ordenado que fuerzas de seguridad patrullentor las afueras, y principalmente por los sitios donde suelen formarse charcos y por donde corren aguas.

En el Manzaneres se ha formado también un servicio de vigilancia para impedir que se recojan aguas del río.

Los lavaderos son objeto de continua inspección y se ha ordenado a las brigadas volantes de desinfección que acudan a aquellos lugares todos los días.

Las orinas donde se dá entrada al público serán así mismo desinfectadas a diario.

A las compañías de ferrocarriles se han dado órdenes para que observen del modo más escrupuloso las disposiciones dictadas sobre salubridad é higiene.

Los jefes de policía de servicio en las estaciones han recibido instrucciones especiales para evitar el traslado de enfermos que se pudiera intentar.

MAURA

(Por telégrafo) 14.—A las 3 15 t. El Presidente del Consejo pasó

el día en el campo como de costumbre.

No es cierto el rumor que circuló anoche de que tuviera ningún viaje en proyecto el jefe del gobierno.

No hay combinación

(Por Telégrafo) 14.—A las 3 15 t.

La Cierva ha hecho conversación con los periodistas sobre la combinación de personal que se anunciaba.

Ha dicho que no hay nada de cierto de cuánto han dicho los periodistas.

Afirmó que el criterio del Gobierno es únicamente cubrir las vacantes.

EN APOLO

(POR TELÉGRAFO) Tiple herida

14.—A las 3 15 t

Anoche se representaba en el teatro de Apolo la zarzuela «Que Vadis?» con asistencia de numeroso público.

De pronto y sin que nadie pudiera apercibirse cayó del telón un trozo de madera.

Este al caer en el escenario dió en la cabeza a la tiple Rosario Soler.

El golpe fué violento produciéndose a la artista una fuerte contusión.

La Soler se vió obligada a retirarse de la escena, incedida de trabajo.

El público se alarmó en los primeros momentos, creyendo que el accidente había tenido mayores consecuencias.

Muchas personas se lanzaron al escenario y desués fué visitada la aplaudida tiple.

Se censura a la empresa pues no se explica el accidente como no sea debido al abandono de aquella.

Ha causado impresión el suceso.

Margarita la Tornera

(Por telégrafo) 14.—A las 3 15 t.

Trátase de dar tres representaciones en el Teatro Real a la ópera «Margarita la Tornera».

La representación será con precios reducidos para el objeto de popularizar la Ópera de Chail.

Boletín Religioso

MARZO 1899 LUNES XV

Santos Raimundo ab. y fdr., Zacarías papa, Longinos soldado y Santos Leocricia vg. y Madrona, vírg. m.

CULTOS

En San Nicolás.—contienda el mes de San José. A las siete y media se dará misa rezada, con Rosario y después se hará el Ejercicio del Santo.

VELA Y ALUMBRADO

Día 16.—En el Carmen por don Tomás Ferrán y Torrens.

Noticias locales

Accidentes del Transporte

La alcaldía de Cartagena remite a este Gobierno civil y rios partes de accidentes del trabajo referentes a obreros, cuyos nombres se expresan, así como los de sus circunstancias.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez

Mejorado

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que viene padeciendo, nuestro estimado amigo y suscriptor, don Esteban Ruiz Baquerín.

ORTEGA Cirujano-dentista —Sociedad, 9.

VELADA

Anoche tuvo lugar en el Circolo Católico, empezando a las siete, la tercera velada de la presente Cuarema.

Dió comienzo el acto con breves palabras del señor Palarea, que como de costumbre, presidía.

cina ha sido como autor de un hurto de 65 duros, natural de Granada.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez

Armas prohibidas

Por habérseles ocupado las armas de las prohibidas ha sido denunciados ante el juzgado municipal, Bartolomé Quesada y Antonio Pallares Ruiz, vecinos de Cartagena.

Acuerdos

La Alcaldía Constitucional de Murcia remite a este gobierno civil extracto de los acuerdos tomados por este Ayuntamiento durante el mes de Febrero último.

Café Torrefacto marca EL GALLO.—Fidase en todos los u tramarrinos.

Vocales de semana

De la casa de Misericordia han salido como vocales de semana don Joaquín Carrasco y don José Asensio Illán.

Entraron don José Martínez Tornel y don Isidoro de la Cierva.

Estufa de desinfección

Desinfecciones hechas en el día de la fecha. Marzo.—Calle de San Ginés, número 36 bajo, 3 habitaciones de 50 metros cúbicos, por viruela.

QUEBROS finos de bola, Nata y Gru er.

CHASPO, Frenoria 40

¡Vaya una ganga!

Hoy las ciencias adelantan... Así pudieramos titular estas líneas ante la presencia de unos objetos que hemos visto.

Consisten estos en unas cafeteras individuales, plata, que son un verdadero primor y que por cierto están haciendo furor en Murcia por su baratura y excelente calidad.

¿Que cuál es su precio? 75 céntimos. ¿Que dónde se venden? Donde se vende todo lo bueno, bonito y barato.

En el BAZAR MURCIANO.

A la carga, pues, antes que se agoten las cafeteras, que será muy pronto.

Restablecido

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido en el lecho varios días, nuestro querido amigo el distinguido practicante de la Beneficencia Municipal, don Pedro Abellán López.

De todas veras nos alegramos.

Mejorada

Dentro de la gravedad de su estado, ha experimentado una ligera mejoría la distinguida esposa de nuestro estimado amigo don Vicente Pérez Marín.

Hacemos votos por el completo restablecimiento de la enferma.

COGNAC TERRY es el mejor del mundo.

El Gobernador

Procedente de Cartagena llegó ayer a esta el Gobernador civil de la Iprovincia, don Pedro P. de Ojeto.

El señor Ojeto viene muy satisfecho del resultado de su visita de inspección, la que en breve continuará por los demás pueblos de la provincia.

Enviamos al señor Gobernador nuestro más respetuoso saludo de bienvenida.

Champagne Mercedes

Gran premio de Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

El Inspector de Sanidad

Ayer regresó de Cartagena el Inspector provincial de Sanidad y estimado amigo nuestro don José García Villalba.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez

Mejorado

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que viene padeciendo, nuestro estimado amigo y suscriptor, don Esteban Ruiz Baquerín.

ORTEGA Cirujano-dentista —Sociedad, 9.

VELADA

Anoche tuvo lugar en el Circolo Católico, empezando a las siete, la tercera velada de la presente Cuarema.

Dió comienzo el acto con breves palabras del señor Palarea, que como de costumbre, presidía.

D. Ricardo Sánchez Madrigal

ocupó a continuación la tribuna dando lectura a tres preciosos extractos, originales de Nilo María Sobra, Manuel del Palacio y R. Rache; a continuación de José Zañero, a otro del conde Luis Tostoy, titulado el «Perro muerto», a una postal sobre un motivo de Lamartine, y a un bello hurto de don José Frutos Baeza.

Disertó sobre el Evangelio del día el aventajado alumno del Seminario don Benito Rodríguez Pérez, que supo coordinar de un modo acertado el texto de las sagradas escrituras con los problemas de palpante actual, que únicamente se han de resolver teniendo verdadera fe y practicando obras de caridad.

La parte musical de la velada estuvo a cargo de don Angel Larroca, maestro de capilla de esta S. I. Catedral.

Reasumió el señor Palarea: Todos los señores citados fueron muy aplaudidos, por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Sección mercantil MADRID Mercado de la Cebada

Nota de los precios a que se han expendido los siguientes artículos:

- Mandarinas, cajita, 0'00 a 0'00. Naranjas, 2'00 a 5'00 ciento. Limones de 2'00 a 3'30 ciento. Peras, de 90 a 0'1 kilo. Manzana reineta, de 0'75 a 1'00. Camuesas de 0'25 a 0'45 id. Granadas de 0'00 a 0'00 id. Uvas de Almería, barrel, de 18'00 a 20'00 id. Batatas de 0'00 a 0'00 id. Lechugas de 0'50 a 1'00 docena. Alcachotas 0'40 a 0'80 docena. Berenjenas de 0'60 a 2'25 ciento. Cebollas, 0'25 a 0'30 kilo. Guisantes, de 0'30 a 0'40. Habas, de 0'30 a 0'40. Mandarinas, ciento, de 2'00 a 5'00. Melones de 0'00 a 0'00 id. Judías de 0'75 a 2'00 id. Tomates de 0'60 a 0'80 id. Ajos, de 0'40 a 0'50 id. Patatas de 0'15 a 0'30 id. Patatas nuevas de 0'00 a 0'00 id. Madrid de 13 Marzo de 1909.—El Asentador, PEDRO ROJO.

LONJA

- Habas a 2 a 2'25 pasetas arroba. Guisantes, de 9 a 10 reales id. Cardos, a 6 id. id. Alcanciles de 18 a 20 id. id. id. Batatas, a 7 id. id. Tomates, a 28 id. id. Nabicoles, 3 a 3 y medio id. id. Ajos tiernos, a 55 y 60 cts. docena.

Liga antiduella de Murcia

Conforme a los artículos 11 y 12 del Reglamento de la Liga, se convoca a los señores que la componen a Junta general, que se celebrará el día 16 del presente mes, a las seis y media de la tarde, en el Circolo de B. las A. t. s. Se convocan las estancias.

Murcia 14 de Marzo de 1909.—El vicepresidente don Ricardo Codorniu.—El secretario, Enrique Viselo.

Hotel Universal

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Día 14 de Marzo de 1909

Han llegado. Doña Gracia Ramón, don George Naraike, don Juan A. Delgado, don Nicolás Coll, don José Abad, señor Cuvillier.

PLATO DEL DIA

R. fiones a la Criolla.

Gran Hotel Patrón

Don Salvador Pérez, don Francisco Vila, don Julián Estrada, don Camilo Lagrange.

PLATO DEL DIA

Ragout a la Española.

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por

D. Federico Diez Puche

Idioma francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble

Jaboneras, 10.

Alrededor de un suceso

COMO SE AUXILIA A LA JUSTICIA

«Región de Levante» se comprometió a aportar, como todos los demás periódicos, datos al Juzgado, para el esclarecimiento de lo que ha dado en llamarse misterioso suceso.

«El Liberal», «La Verdad» y otros desde el primer momento estimamos como falsa la imputación y adquirimos el convencimiento pleno a medida que fuimos haciendo las debidas investigaciones.

«El Liberal» deja de ocuparse del asunto porque estimaba y con justicia razón, que el continuar dando cuenta del asunto no podía tener otra finalidad que el estar injustamente molestando a una honrada familia y el burlar de un modo poco digno la atención de sus lectores.

«La Verdad» por boca de su redactor señor Franco, negó también fundamento a la falsa imputación y tuvo una frase sangrienta para los que explotan esta clase de sucesos.

Nosotros aportamos cuantos elementos conocíamos y todos ellos se han visto después comprobados como ciertos, mientras que los demás infundios acogidos con el ya conocido «se dice», se han ido desvaneciendo y cada día se han ido sustituyendo por otros no menos calumniosos.

[No parece sino que ya se van haciendo todos los esfuerzos imaginables para sostener una leyenda mal forjada y evitar el ridículo que necesariamente ha de sobrevenir a los que hicieron uso de armas tan reprobables.

Pero no es este el propósito que nos ha guiado al escribir estas líneas.

Decíamos anteriormente que «Región de Levante» se comprometió a ayudar al Juzgado al esclarecimiento del suceso, y hé aquí cómo practica su compromiso.

Al llegar la rubia, dice «Región de Levante» a unos y a otros se oyó murmurar: «No es ella» «Se le parece mucho; pero esta es más alta». «No es la que yo conocía; y «Región de Levante» toma nota de esto, se fija en unos y en otros y entra después al despacho del Juez, y con versales dice que su director no pidió que se IDENTIFICASE, sino que se RECONOZCA a su presencia.

Es decir, pidió un imposible, precisamente porque sabía que a él no podía acceder nadie empezando por la honrada joven y su madre que no se había de prestar a semejante vejamen.

Pero en cuanto a su identificación nada dice; la admite, como cierta, por el testimonio de los vecinos.

Pero he aquí como entiende «Región de Levante» su modo de auxiliar al Juzgado: Toma nota de que «no es ella», para decirlo en el periódico, pero en el Juzgado calla.

Es decir, que allí que puede de una vez aclarar el suceso con sólo decir: señor Juez ha fuera hay uno, dos, diez de estas señas, que niegan la autenticidad de la doméstica, exclarezcan esta afirmación, no dice una palabra ni le ocurre dudar y después en el periódico se lanzan todas las especies gratuitas diciendo que sólo se hacen por el interés del público.

Afortunadamente la falsedad del hecho va siendo cada día más conocida del público y muy pronto cada cual quedará en la situación que merece.

Entre tanto nosotros seguimos excitando a todos cuantos conozcan algo de interés en este asunto que no dejen de manifestarlo, pues realmente es implicable que se alimenten comedillas de comadres y que nadie tenga valor para afirmar ni un sólo hecho a la luz pública.

El digno Juez de la Catedral señor Sánchez Ojeda, lucha con la imposibilidad de un sólo dato concreto: a él no ha llegado ni familia, ni amigos, ni conocidos, que pongan en su conocimiento la desaparición de nadie; a él no se le ha facilitado un detalle que conduzca al esclarecimiento del suceso, como no sea en el decir que se busque un día a una y otro día a otra que se llame así ó de la otra; manera cosas

vagas é indefinidas que no tienen otro fundamento que el mantener viva la fabulosa que es por lo visto a lo que tienen los que callan, que callan cuando deben hablar, y hablan cuando deben callar.

El día de ayer

En su mañana el día de ayer fué hermoso.

El sol lucía y hacia el medio día se vieron las calles de la Trapería y Platería animadas.

También en los paseos hubo algunas personas que antes de la hora de almorzar, disfrutaban de la hermosísima mañana.

Por la tarde, la animación de oostumbre, en el Parque principalmente, donde era concurrido el paseo de carruajes y también numerosas personas paseaban, hasta que al caer de la tarde se levantó un atrevido fresco que ahuyentó a los paseantes.

Antes de cenar acudió bastante público al Circo, donde había secciones de cinematógrafo, que continuaron durante la noche.

Este y el cinematógrafo del señor Minuesa, fueron los espectáculos del día.

A las nueve y media de la noche empezó a llover.

Total el día de ayer, un domingo más que discurrió tranquilo, sin que se registrase suceso alguno desagradable.

EN EL CASINO

Anoche, á la retirada de paseo tuvo lugar en el salón de café del Casino el anunciado matiné.

Como siempre, se pasó el rato agradablemente, se bailó más rigogón que vals y las preciosas muchachas que asistieron pudieron una vez más lucir sus ricos trajes, y ser admiradas en su belleza y elegancia.

Entre las personas que concurririeron recordamos á las señoras y señoritas de Unánua, Clemencin (D. N.), Sandoval (D. Anselmo), viuda de García, Asensio (D. F.), Perez-Monce, Ferrer, García, Niño, Servet (D. R.) y algunas otras que sentimos omitir.

Los viajes del Rey

(POR TELÉGRAFO)

14.—A las 11'10 n.

Un ministro ha sido interpelado hoy por un periodista acerca de los viajes del rey que hay anunciados.

Preguntado si era cierto que don Alfonso irá á Valencia y á Barcelona en el mes de Mayo, ha dicho que lo ignoraba.

Añadió que nada tiene de particular que no lo supiera porque de nada de eso se había tratado.

También dijo que es muy natural el deseo de algunas poblaciones de que el rey las visite y más cuando se celebran actos como la Exposición de Valencia, pero que no puede darse crédito á tantas noticias como se dan todos los días de viajes y visitas del Rey.

MAURA

(POR TELÉGRAFO)

14.—A las 11'30 n.

Anoche marchó el presidente del Consejo de Ministros á Zalla (Bilbao).

El objeto del viaje del señor Maura no es otro que visitar á una hija que tiene en un colegio.

Según se dice, el presidente del Consejo regresará de su viaje mañana.

DE ORIENTE

(Por telégrafo)

14.—A las 11'15 n.

En Madrid se reciben noticias de la cuestión de Oriente, quitán-

dole la gravedad que se les había dado.

Dada la situación porque atraviesa Rusia, es de creer que trate de hacer armas contra Potencia alguna.

Los comentarios que se han hecho sobre la Nota de Servia son exagerados.

Hasta la fecha se ignora si Montenegro renuncia por fin á sus pretensiones acerca de territorio.

UNA INTERVENCION

(Por Telégrafo)

14.—A las 11'25 n.

En la Embajada de los Estados Unidos han negado que la intervención de aquella República en las cuestiones de Nicaragua y el Salvador sea en otro sentido que el de suavizar las asperezas que surgieron y cada día toman peor carácter.

Es cierto que han enviado barcos, pero solamente ha sido para vigilar el litoral.

Respectos á supuestos encuentros en el Mar, aseguran en la legación antes citada, que no tienen la menor noticia.

La Corte en Sevilla

(Por telégrafo)

14.—A las 11'50 n.

De Sevilla se reciben noticias sobre la excursión de los Reyes á Moratalla.

Los preparativos de la fiesta hacen suponer que ésta resultará brillante.

Son muchos los aristócratas que han llegado para presenciar las partidas de polo que se han de jugar.

No se tiene noticia alguna oficial de una cacería que se dice hay en proyecto.

Se asegura que Don Alfonso tiene tratado con algunos amigos ir á Sierra Nevada, pero también se dice que caso de realizarse esta excursión, sería más adelante.

Guerrero, dueño de la célebre ganadería, ha invitado á Don Alfonso para que vaya á pasar un día á la finca donde tiene la yeguada.

En la Academia Española

(Por telégrafo)

Una recepción

13.—A las 11'15 n.

En la Academia Española se ha verificado la recepción del profesor de la Universidad Central don José Alemany.

Presidió el acto el marqués de Pidal.

Acudió al acto numeroso y distinguido auditorio.

El discurso del señor Alemany fué una demostración de los grandes conocimientos que posee.

Su erudición agradó á todos, prologándosele las muestras de agrado.

El señor Alemany fué muy felicitado después de terminar la recepción.

La salud pública

(POR TELÉGRAFO)

Ordenes que se cumplen

15.—A las 2'35 m.

Las órdenes dadas por el ministro de la Gobernación van dando resultados prácticos hasta la presente.

El jefe de la policía ha dado órdenes severas á todos los comisarios para que denuncien todas las casas de dormir y sitios donde se alberguen individuos que por enfermedad ó su falta

de eso pueden ser un constante peligro para la salud pública.

Se perseguirán todos estos lugares, pues la mayor parte de los casos de enfermedad contagiosa han tenido lugar en ellas por el hacinamiento y la falta de limpieza.

Denuncias

El comisario del distrito del Hospital ha hecho numerosas denuncias de domicilios que no se hallaban en condiciones.

Desinfección

Sábase que se procederá á la desinfección del Hospital de San Juan de Dios.

La opinión

En la opinión ha causado tanto las medidas del ministro como la campaña de sus subordinados excelente impresión.

Todos aplauden esta energía, por ser la única forma de contener todo aquel contagio de cualquiera enfermedad epidémica, como de llevar al pueblo ignorante la higiene de que carece.

Una fuga

(POR TELÉGRAFO)

14.—A las 11'45 n.

Se ha fugado un tífico que fué trasladado á la cárcel para cumplir condena.

La policía lo busca, pero á pesar de sus activas pesquisas aún no ha podido hallarle.

Sobre un acta

(Por Telégrafo)

14.—A las 10'35 n.

Se discute mucho y son muchos los comentarios acerca del acta de Fregenal de la Sierra.

Se recuerda lo que dijo la prensa á raíz de la elección y las noticias contradictorias que del resultado se recibieron en los centros oficiales.

Los que votaron la comisión de actas del Congreso á favor del candidato liberal formularán voto particular.

Sanidad exterior

(POR TELÉGRAFO)

Reunión

14.—A las 11'30 n.

Se ha reunido la comisión de Sanidad exterior.

La reunión ha dado motivo á muchos comentarios por parte de los alarmistas.

Hablábase de epidemias importadas á España y de otros millares de infundios que llegaron á ser la comidilla del día.

Afortunadamente los argumentos y predicciones alarmistas no han tenido fundamento alguno.

El motivo

Después se ha venido en conocimiento de que lo cierto de lo tratado ha sido tan sólo hacer un examen de los expedientes de los aspirantes á la plaza de Inspector general de Sanidad exterior.

Fábrica incendiada

(POR TELÉGRAFO)

14.—A las 11'55 n

Debido al siniestro ocurrido en la fábrica de aceites de la Calvada en Gijón las autoridades han tomado medidas para evitar la repetición de lo ocurrido con este incendio.

Por no haber bocas de riego en la fábrica se hizo muy difícil el servicio contra incendios.

El Gobernador ha dispuesto que en el más breve plazo posible se abran las bocas de riego necesarias para estos casos en locales destinados á industrias donde la

elaboración se hace con sustancias inflamables fácilmente.

Todo el mundo se sorprende de que no ocurrieran desgracias en la fábrica incendiada por la cantidad de bencina que allí había y la manera de salir el aceite hirviendo en forma de surtidor. El Alcalde ha felicitado al cuerpo de bomberos.

Comisario del Canal

(Por Telégrafo)

Otro candidato

15.—A las 3'10 m.

La comidilla sigue siendo la ocupación de la vacante que ha quedado de Comisario del Canal de Isabel II, con motivo de la separación del señor Sánchez Toca.

Hasta ahora se daba como seguro algunos que figuraban como candidatos para ocupar la comisaría del Canal.

Ahora ya se señala un nuevo candidato.

Este es el señor Osma, del que se cree tiene más probabilidad que ninguno.

Declaraciones

Los periodistas hemos hablado con un significativo personaje sobre este particular.

Este no ha afirmado nada; solo ha dicho que cuando termine la interrelación que hay anunciada sobre este asunto, que entonces es cuando se resolverá lo del nombramiento.

Crée prematuro el dar nombres porque por ahora nada cierto se sabe.

En los centros políticos

Las conversaciones en los centros políticos versan sobre la misma cuestión.

En ellas se dice que los candidatos son Vadillo y Osma, aunque nadie afirma quién es de ellos el elegido.

NICARAGUA Y EL SALVADOR

(Por telégrafo)

15.—A las 4'35 m.

Las noticias que se reciben del conflicto de Nicaragua y Salvador, son contradictorias.

Mientras que los despachos de Nueva York niegan la ruptura de hostilidades, otros despachos de Méjico dan cuenta nada menos que de un combate marítimo habido entre tres cañoneros de Nicaragua y una cañonera del Salvador.

Añaden que un disparo de esta puso en peligro al cañonero Motopombo.

No se sabe por lo tanto lo cierto de lo ocurrido.

Partida al polo

(POR TELÉGRAFO)

15.—A las 1'35 m.

Cordoba.—La tarde ha sido lluviosa. En la partida de polo ganó la copa de la Marquesa de Viana el team Blanco, contrario de Ion Alfonso.

El miércoles visitará el Rey la llegada militar almorzando con la oficialidad.

BATTEMBERG

(POR TELÉGRAFO)

15.—A las 4'35 m.

Lle3ó procelente de Gibraltar Alejandro de Battemberg de incógnito.

Visitó la Catedral. Después marchó á Moratalla. En Hornachuelos esperábase Viana.

Incendio extinguido

(Por telégrafo)

15.—A las 1'15 m.

En Gijón ha sido definitivamente extinguido el incendio de la fábrica de aceites.

Han sido destruidos todos los almacenes y pabellones.

Ladrón capturado

(POR TELÉGRAFO)

15.—A las 2'15 m.

Ha sido capturado un sujeto que se enmascaraba para robar en las carreteras.

Casa incendiada

(POR TELÉGRAFO)

15.—A las 3'25 m.

Berga.—Un gran incendio redujo á cenizas una casa de la branza.

Ha habido grandes pérdidas.

Curación radical de las Hernias
Enfermedades de la matriz
GIRUGIA GENERAL
CLINICA PRIVADA
del
Dr. Claudio Hernandez-Ros
MURCIA

ESQUELAS DE DEFUNCION

El precio que en esta administración rige para las esquelas de defunción es el siguiente:

2 columnas 1. ^a plana, 7'50 ptas.
3 " 2. ^a " " 6 " "
3 " 1. ^a " " 15 " "
4 " 2. ^a " " 12'50 " "
4 " 1. ^a " " 30 " "
5 " 2. ^a " " 25 " "
5 " 1. ^a " " 40 " "
6 " 2. ^a " " 35 " "
12 plana 1. ^a " " 75 " "
2. ^a " " 60 " "
Una Plana 1. ^a " " 150 " "
2. ^a " " 100 " "

Los señores suscriptores de fuera de la capital pueden enviar el original por telégrafo, siendo de su cuenta los gastos que esto ocasiona.

Observaciones

Día 9 de Marzo de 1909

	9 m.	3 tarde
Presión barométrica en milímetros	757 0	751 3
Temperatura	13 4	17 6
Viento	Dirección..	SO SO
	Fuerza..	brisa orisa.
Estado del cielo	Opae.	Nube
Temperatura m. ^a a la sombra	18 2	
Idem idem al sol	21 4	
Idem mínima del aire	6 0	
Idem idem en el reflector	6 0	
Evaporación en milímetros	3 8	
Lluvia, en idem	0 0	

«El Ciudadano Fortún»,
Novela histórico-murciana
por
José Frutos Baeza
De venta al precio de 2 pesetas:
Bazar Murciano, Platería,
Librería de Romero, Trapería.
Imprenta de EL TIEMPO
Polo de Medina, 2.

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuanta gotas que tienen las botellas; el precio es el siguiente:
De 1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas.

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídese catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden a peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan a la venta los siguientes:
Fes de vida.
Avisos de matrimonio para el juzgado.
Actas de matrimonio.

AL MACEN DE CRISTALES

Domingo La Rosa

Conde del Valle de San Juan, 2.

Gran surtido de cristales de todas clases. Molduras, cromos, grabados, cristal rayado para cubiertas, de cincuenta centímetros de ancho, a 4 pesetas metro.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal.

Exite siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

Casa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

Fábrica de Camas de Hierro y Latón de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronces en toda clase de trabajos—Especialidad en Prensas para aceites y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias e instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27—Murcia

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Máquinas Hidráulicas

Y ALMACEN DE CEMENTOS

de toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencera, ss. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Agricultores

Hay disponible a la venta

VEINTE MIL OLIVOS

plantas ingertadas en variedades de las más productivas y finas: precios económicos.

Dirigirse a **E. VEYRAT HERMANOS**

Calle del Mar, núm. 42, VALENCIA

Pedir el catálogo General Ilustrado de Horticultura (se remite gratis.)

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10 y 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y cono directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18 de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras Gibraltar.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de

D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general.
Fundiciones de hierro y otros metales.
Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica.
Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácaras.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios.
Alquiler de trépes completos para fundiciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos.
Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto a confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.
Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve a la carta y por sobretos al público fuera del Establecimiento.

Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.
En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.
En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.
En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Almería: D. Pascual Serna, Plaza 8.
En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.
En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14.
En Torrevieja: D. Antonio García, Rodas 15.
En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.
En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.
En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.
En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1.
En Valencia: Sr. Omeña, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.
En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116.
Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega a estos no sufran errores al entregar sus encargos.

Sociedad General

Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas.
FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.
Gran Premio: Exposición Universal de 1905.
Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas.
PRODUCTOS QUÍMICOS
Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Luis Grandjean.
Aviso importante. Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.
DIRIGIRSE A LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado núm. 340.
Dirección telegráfica y telefónica: GEINCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.